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  على المترشح أن یختار احد الموضوعین التالین

  
  الموضوع الأول

  نقاط) 05(  ׃ الأولالتمــــــریــــــن 
   

   وظائف حیویة متنوعة تتوقف على بنیتها الفراغیة .تؤدي  ،ة بمعلومة وراثیة البروتینات جزیئات محدد إن
 الانكیفالین جزیئة  موضحة في الشكل (ب) و  سجزیئة  نیتینلجزیئتین بروتی) البنیة الفراغیة 1تمثل الوثیقة (

و هي احد المبلغات العصبیة التي تعمل على مستوي المراكز العصبیة على تخفیف الإحساس بالألم . تتكون 
 .كما هو موضح بالشكل (ا) هو المثیونین 5هو التیروزین ورقم  1الجزیئة من خمسة أحماض امینیة رقم

 
 
  

  
 
 
  
 

 ؟ماذا تستنتج ،ب)  و قارن بین الشكلین (ا .1
   ׃لهذه الأحماض الامینیة هو  Rلجزیئة الانكفالین علما أن الجذر  ةمثل الصیغة الكیمیائی .2

Met ׃ R = CH2-CH2-S-CH3 Gly ׃ R= H 
Phe ׃ R = CH2-  Tyr ׃ R = CH2-    -OH 

  
مستخلصا تأثیر درجة حموضة الوسط  pH=12  و pH=1قیم  سلوك الجزیئة عند نوع الشحنة و حدد  .3

  .؟ على البنیة الفراغیة 
 انطلاقا مما سبق و معلوماتك وضح العلاقة بین بنیة البروتین و وظیفته . .4

  

  الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
                                              مديرية التربية لولاية وهران                                                                             وزارة التربية الوطنية

 

 ﴾2017دورة ماي  ﴿   موحد امتحان بكالوریا تجریبي
 

  مرسي الحجاج  -  رحموني لعياشي -الأمير عبد القـادر     - بين الثانويات  احمد مدغري   
 

  ساعات  04׃المدة                                                                    علوم التجریبیة            ׃الشعبة   
 

  اختبار في مادة العلوم الطبیعة و الحیاة 
  

الغشائي العصبي     المسѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧتقبل

لشكل (ب) بروتین 'س'ا  

) الانكیفالینٲالشكل (  

Met 
Phe 

Gly 
Gly 

Tyr 

1الوثیقة    
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  نقاط) 07(   الثاني التمــــــریــــــن 
  

حویل تتطلب النشاطات الحیویة صرف طاقة باستمرار فالخلیة مقر لعدة تفاعلات كیمیائیة مرتبطة بت
الطاقة واستعمالھا للتعرف على احدى آلیات تحویل الطاقة التي تقوم بھا النباتات الیخضوریة تقترح الدراسة 

  التالیة:
  

I. ) صورة بالمجھر الالكتروني لعضیة  1تمثل الوثیقة ( 
    مسؤولة عن تحویل الطاقوي المدروس

 تعرف على العضیة و نوع التحویل الطاقوي  - 1
  و سم البیانات  المرقمة ،اھا الذي یحدث على مستو

  
 ) أجریت التجربة1لإظھار نشاط عضیة الوثیقة ( - 2
  التالیة : 
  
  
  
ثابتة وشروط تجریبیة مختلفة فتم الحصول على  وضع معلق من العضیات السابقة ضمن درجة حرارة -

  النتائج المدونة في الجدول التالي :
  

  دقائق 10د النتائج بع  التجربة    الشروط التجریبیة  نابیبالأ

 co2من  وسط استنبات خال  1 مج
  المؤكسد أزرق المثیلین

 
معرضة 
 للضوء

  
 تحریر الأكسجین -
  زوال اللون الأزرق  -
  عدم تركیب جزیئات عضویة -

  co2 بھوسط استنبات   2مج
  المؤكسدأزرق المثیلین 

  موضوعة
  في الظلام

  بقاء اللون الأزرق -
  عدم تركیب جزیئات عضویة -

  co2 وسط استنبات بھ  3مج
  المؤكسدأزرق المثیلین 

 
معرضة 

ضوءلل  
  

 الأكسجینتحریر  -
زوال اللون الأزرق وعودة  -

  ظھوره
  تركیب جزیئات عضویة -

  في حالة مرجعة  یزول لونھو ةیكون لونھ ازرق في حالة مؤكسد) BMازرق المثیلین (׃ملاحظة 

  
  میائیة .المتحصل علیھا من كل تجربة بتوظیف معادلات كیفسر النتائج التجریبیة  .1
 ).3(مج 3أنجز  رسما تخطیطیا وظیفیا تبین فیھ  نتائج المجموعة  .2

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
)1الوثیقة (  

4 
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II.  نضع كییسات في أنبوب إختبار یحتويADP+Pi  وNADP+  وH+  ثم نقیس بصورة مستمرة تركیز

) توضح التركیب التجریبي المستعمل في (الشكل أ) و النتائج 2الوثیقة ( في محتوى الأنبوب . +Hال 
 صل علیھا (الشكل ب)المتح

  
  

 

  
  
  
  
  

  
 
 
  د) -(ج وج) –(ب أجزاء  حلل وفسر منحنى الشكل ب  - 1
التي تجعل ثقوبا في غشاء  FCCPعندما یضاف للوسط مادة  ATPكیف تفسر عدم تشكل ال  - أ

 التیلاكوئید
انطلاقا من النقطة ( د)؟ ھل یستمر تركیب ال    +Hھي التطورات الملاحظة بالنسبة لتركیز ما - ب

ATP ؟علل. 
  . حدد الأھمیة البیولوجیة للظاھرة المدروسة - 2

  نقاط) 08(  ׃ الثالث التمــــــریــــــن 

تستعمل العضویة في دفاعاتھا المناعیة ضد الأجسام الغریبة جزیئات و خلایا متنوعة خاصة منھا الخلایا 
مستضدات و لفھم ذلك نقترح اللمفاویة لكن قد یختل نشاطھا مما یجعل العضویة عاجزة عن مكافحة العدى و ال

  الدراسات التالیة :

I. ׃للمفاویة أنجزت التجربة التالیة بغرض تحدید تدخل نمط من الخلایا ا  

  مستخلصة من طحال فئران مصابة  LTتزرع لمفاویات 

  منذ أیام بفیروس الانفلوانزا في أوساط زرع مع

  ) Cr(  حضنت في وسط بھ الكروم المشع  خلایا مصابة 

  بروتیناتھا الھیولیة، یتثبت علىالذي  

  المتحررة في وسط تم نقوم بتقدیر نسبة الكروم المشع 

  علیھا ممثلة في الوثیقة الزرع و النتائج المحصل 

  . أ ) – 1(  

  

)2الوثیقة (   

-2-الوثیقة    

 

ٲ- 1 وثیقةال  
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) 1أخذت على مستوى الوسط (  LTتخطیطیة  تبین سلوك الخلیة  رسومات ب) فتوضح – 1أما الوثیقة (     
  .مرتبة غیر وھي 

  

  

  

  

  

  

  

  

  :) أ  – 1(  باستغلالك للوثیقة.  1

  3و  1فسر نتائج الوسط  - أ
 LTاستنتج شروط عمل الخلایا   - ب

  
  :)  ب – 1(باستغلالك للوثیقة . 2

 تعرف على الخلیة المعنیة بھذا السلوك  و المادة الكیمیائیة  (ح ) - أ
  التعلیل تعرف على النشاط  الذي تعبر عنھ الأشكال تم رتبھا حسب تسلسلھا الزمني مع  - ب

  
II. یلي : لغرض تحدید تدخل خلایا أخرى في الاستجابة المناعیة و دورھا تم انجاز ما  

  
من عضویة شخص سلیم و أخضعت    (M)  وخلایا بلعمیة LTو   LBتم استخلاص خلایا لمفاویة   .1

 ) ، وسم نباتي یعرف EBVللتجارب التالیة و التي شملت نوعین من المستضدات فیروس ابشتاین بار (
  ، المعطیات التجریبیة  ونتائجھا ممثلة في الجدول التالي : Pokweed بـ

  
  
  

 

 

 

 

 
 
 

 

 
ب - 1الوثیقة   

 EBVفیروس 
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  ).2) و (1() لأوساط الزرع  Ouchterlonyفسر النتائج التجریبیة المتعلقة باختبارات (  - أ  

برسم  إجابتك دعم. )3) و (1من مقارنة نتائج وسط الزرع ( إظھارھاحدد الخاصیة المناعیة التي تم  - ب 
  .تخطیطي

  ماھي المعلومة المستخلصة التي تقدمھا نتائج ھذه التجارب ؟ - ج 

فنلاحظ عدم تشكل قوس  VIH) باضافة خلایا مصابة بفیروس 1نعید أحد التجارب السابقة ( وسط الزرع  - 2
  الترسیب.

  قترح فرضیة تفسر بھا ھذه النتیجة ا -أ     
 دم الدراسة التالیة :لغرض التحقق من الفرضیة السابقة نق - ب   

مأخوذة من العقدة اللمفاویة لشخص  LT4و  LT8أدت الدراسة المجھریة لمستخلص خلوي لمفاوي من 
  من تسجیل الملاحظات التالیة : VIHمصاب بفیروس 

  
  تزاید الشحنة الفیروسیة مع تناقص العدد الاجمالي لخلایا وسط الزرع تم تتراجع الزیادة في الشحنة  *
شخص سلیم نسجل تزاید في الشحنة الفیروسیة ، تم تتوقف مرة  ھا مصدر LT4افة الخلایا عند اض *

  لا نحصل على نفس النتائج   LT8أخرى أما عند اضافة لمفاویات 
  

  .ھل ھذه النتائج تحقق صحة الفرضیة المقترحة ؟ علل        
III - لجزئییناتوصلت الیھ في  اعتمادا على معلوماتك وما I   وII توضح فیھ  شاملانجز رسما تخطیطیا أ

  اللذاتتعاون الخلایا المناعیة للقضاء على 
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  الموضوع الثاني

  نقاط) 05(  ׃ الاول التمــــــریــــــن 

تحتل البروتینات مركزا أساسیا في بناء و تركیب المادة الحیة ، و كذلك في القیام بالوظائف الحیویة المختلفة 
) احدى 1داخل الخلایا ، یساھم في تركیب البروتین عدة بنى تعمل بتنسیق كبیر بینھا، توضح الوثیقة ( 

.مراحل من تركیب البروتین في خلیة حقیقیة النواة  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

) وسم البیانات المرقمة و الأحرف س و ص1.تعرف على المرحلة الموضحة في الوثیقة (1  

رة الوراثیة حدد تتابع الأحماض . باستعمال جدول الشف2  

  ). A8الى   A1للسلسلة البیبتیدیة ( من 

  

  ) 1. ابرز العلاقة بین البنیة الفراغیة للعنصر (3

   في عملیة تركیب البروتین ووظیفتھ

  

  

.اعتمادا على معلوماتك و المعلومات المستخلصة لخص في نص علمي ألیة المرحلة 4
 .المدروسة 

 

 

1الوثیقة     
 س

 ص
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    نقاط) 07(  الثانيالتمــــــریــــــن 

تعتبر الخلیة العصبیة وحدة تستقبل المعلومات و تصدرھا بفضل تدخل بروتینات غشائیة و مشابك تعمل         
  إلا آن ھذه المشابك قد تتأثر بمواد كیمیائیة تحدت تغیرات في وظیفتھا .   ،تحت تأثیر مبلغات عصبیة كیمیائیة 

  
I. لطبیعي بالسعادة إلى وجود مادة الدوبامین (یعود الشعور اDopamine في الجسم  و التي لھا علاقة (

) و لكن قد تختفي ھذه العلاقة بین المركبین في وجود مركب  Sérotonineبمادة السیروتونین (
 ׃و للتعرف على تأثیر الاكتاسي على ھذه العلاقة نقترح الدراسة التالیة ،) Extasyالاكستاسي (

  
 العلاقة  التركیبیة بین عصبون السیروتونین و عصبون الدوبامین . -1- ) من الوثیقة ٲالشكل ( یمثل - 1

  بینما یمثل الشكل (ب) العلاقة الوظیفیة بینھما بعد إحداث تنبیھ قوي في مكان التنبیھ الموضح      
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   - 1-كل (ب) للوثیقة والجزئیین (س ) و (ع ) من الش 2و1سم التسجیلین   ) ٲ      
  (س) و (ع). نب ) برسم تخطیطي على المستوى الجزیئي قدم تفسیرا للجزئی         

  
تم حقن في الفراغ المشبكي (ف) مادة كیمیائیة  تصبح مشعة  في وجود السیروتونین . حیث نطبق على  - 2

تنبیھ فلوحظ تزاید الإشعاع في العصبون المفرز للسیروتونین تنبیھات متتالیة و متزایدة  الشدة في مكان ال
 .الشق المشبكي بزیادة شدة التنبیھ  

 .؟استنتج دور مادة السیرتونین ؟فسر ظھور وتزاید الإشعاع في الشق المشبكي بدلالة شدة التنبیھ  .أ 
 یمثل الجدول الأتي تأثیر الاكستاسي على العصبونات للسیرتونین و الدوبامین  .ب 

  
 

 

 

 

I.  تأثیرات الأكستاسي ( تج ناستحلل نتائج الجدول ثمEcstasy على العصبون المفرز للسیروتونینعلى مستوى (
 العصبون المفرز للدوبامین   

  
 

 مستنتجا دور الاكستاسي و كیفیة تأثیره. ،حلل نتائج الجدول  -
  

 

) أالشكل (   )1الوثیقة (    الشكل (ب)  

 ف
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II. ' قبل رسائل عصبیة من تجسما خلویا لعصبون بعد مشبكي محرك یس  )2(' من الوثیقة ٲیمثل الشكل

 .)2 ( التجارب و نتائجھا موضحة في الشكل 'ب' من الوثیقة ،ونین عصب
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
  
  
  
  
 

مبینا   S2و    S1عند تنبیھ   E2ارسم التسجیلات المتوقع الحصول علیھا في جھاز التسجیل  .1
 ).  F1.F2نوع المشابك (

 ي آن واحد.ف S2و  S1عند أحدات تنبیھ في  E1 ، E2فسر التسجیلات المحصل علیھا في  .2
  

  F1 وF2آلیة نقل المعلومات في مستوى بین برسم تخطیطي باستغلال معلوماتك و النتائج  .3
  

    نقاط) 08(  الثالثالتمــــــریــــــن 
  

دراسة  على نعتمد للاستعمال قابلة طاقة إلى الكامنة الكیمیائیة الطاقة تحویل آلیات على للتعرف        
  :التالیة النشاطات

I- الخبز. خمیرة فطر على دراساتھ خلال باستور علیھا تحصل تجریبیة نتائجدول الموالي الج مثلی  
  

  التجارب
  مدة

  التجربة
  أیام

  ثنائي
  أكسجین
  الوسط

  حجم المحلول
  الزراعي

  (مل)

  كمیة الغلوكوز
  في الوسط في
  بدایة التجربة

  كمیة الغلوكوز
  في الوسط في
  نھایة التجربة

  الخمیرة
  المشكلة

  (غ)
  0.44  0  10  200  غني  3  1
  0.25  105  150  3000  معدوم  90  2

  
  

 ).2و( (1) التجربتین في الوسط تھویة شروط بدلالةالنتائج  بین قارن.  - 1
 . مدعما إجابتك بمعادلة كیمیائیة تبرز فیھا الحصیلة الطاقویة .حدد الظاھرة الحادثة في كل وسط - 2

  
  
  
 

  

2الوثیقة  – ٲلشكل ا 2الوثیقة  –الشكل ب    
  

التجارب 
 المنجزة

  S1التنبیھ في 

 ؟

 E1التسجیل في  E2التسجیل في 

  S2 التنبیھ في

  S1التنبیھ في 
 S2  و 

 ؟

3as.ency-education.com



9 
 

خلایا الخمیرة تمت ملاحظة إحداھما في وسط ) رسمین لصورتین لخلیتین من 1شكلا الوثیقة ( مثلی - 3
 ).-ب–( الشكل  2) و الأخرى في وسط تجربي ٲ –( الشكل  1تجربي 

  

  
  

  
 .للخمیرة والبنیة الخلویة الغلوكوز ھدم ونمط الوسط تھویة بین علاقة توجد أنھ نبیّ -
  
II  -  ׃قصد تحدید  مصیر الغلوكوز في الوسطین أجریت التجارب التالیة  

 
)  كشف تحلیل الوسطین في أزمنة 2و1بعد إضافة جلوكوز مشع في كل من الوسطین ( ׃ 1تجربة ال -)  1

  ׃متتالیة عن ظھور مواد كیمیائیة جدیدة مشعة النتائج المحصل علیھا ممثلة في الجدول التالي 
  

)2الوسط ( )1الوسط (  الوسط  
  الخارجي

 الزمن 
 الھیولى المیتوكوندري الھیولى

   G*** 0ز  
G**  G** G* 1ز  

A.P** A.P* A.P**  2ز  
   A.K* A.P***   3ز  

 A.K**  CO2* 4ز  
أحماض حلقة  KAحمض البیروفیك ،  PAغلوكوز  ̜،  G ׃الرموز 
  كریبس

  *** إشعاع قوي  ،**إشعاع متوسط ،*إشعاع ضعیف 
  
 )   ماھي المعلومات المستخلصة من نتائج الجدول .ٲ -
 ).1كیمیائیة المرحلة التي تتم على مستوي الھیولى و المیتوكندري في الوسط (ب) لخص فقط بمعادلات  -
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

- 1-الوثیقة   
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) و خال من  +TH.Hیحقن معلق المیتوكندري في الوسط یحتوي معطي الالكترونات ( ׃ 2التجربة  )2
 H+البروتونات .یسمح تتبع تأثیر ذالك على تركیز  0في بدایة التجربة ثم یتم حقن الأكسجین  في زالأكسجین 

و الشكل (ب) یمثل كمون الأكسدة و   2) من الوثیقة ٲفي ھذا الوسط  من الحصول على منحنى الشكل (
  الإرجاع لھذه العناصر .

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 في المیتوكندري ثابت طیلة فترة التجربة و ذالك بإضافة بروتونات النواقل المرجعة .   +Hتركیز  ׃ملاحظة 
  

 . ؟ماذا تستنتج  ). 2الشكل أ من الوثیقة (المنحى حلل و فسر  .أ 
حدد بالاعتماد على الشكل (ب) مصدر و مصیر الالكترونات و البروتونات التي یتم نقلھا على مستوى  .ب 

بتوظیف التفاعلات الكیمیائیة  مبرزا الآلیة الفیزیائیة التي تحدد انتقال   غشاء الداخلي للمیتوكندريال
 الالكترونات .

  
  

III - اعتمادا على ما سبق و معلوماتك أنجز مخطط تركیبي تبرز مراحل ھدم الغلوكوز في وسط ھوائي محددا
 الناتجة في كل مرحلة . ATPعدد جزیئات ال 

 
 
 
 
 
 

 

 
 

      
-2- الوثیقة   

ٲالشكل   الشكل ب 
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في مادة العلوم الطبیعیةبكالوریا التجریبي   للالنموذجي التصحیح   
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  الموضوع الاول:

  
  : المقارنة بین الشكلین.1
  ……شكل (أ) بنیتھا الفراغیة خاصة  مختلفة عن البنیة الفراغیة للجزیئة (س)  جزیئة الأنكفالین -
   …………………………………جزیئة الأنكفالین مثبت على المستقبل الغشائي العصبي -
  ……………………………جزیئة ( س) لا یمكنھا تثبت على المستقبل الغشائي العصبي  -
  

  : الاستنتاج
  للأنكفالین و المستقبل یسمح لھا بالتثبت على المستقبل العصبي التكامل البنیوي بین البنیة الفراغیة  

  
 .......………………………………………………………:الكیمیائیة.الصیغة 2

  
  

NH2-CH-CO- NH-CH-CO-NH-CH-CO-NH-CH-CO-NH-CH-COOH  
 

  
  : .نوع الشحنة وسلوك الجزیئة3
  

 ...…………… +Hیفقد الأحماض و یسلك البیبتید سلوك  شحنة سالبةوسط قاعدي :   pH = 12في 
 

pH =1   : یكتسب  القواعد ویسلك البیبتید سلوك شحنة موجبةوسط حامضي  H+..................  
  

  ........................................................................: الوسط  على البنیة الفراغیةpH تأثیر 
  

للبیبتید مما یؤدي الى تغییر في البنیة الفراغیة وخاصة الموقع على الحالة الكھربائیة  pHیؤثر 
  الفعال مما یعیق تثبیت مادة التفاعل وبتالي یمنع حدوث التفاعل 

  
  ...........................................................العلاقة بین البنیة الفراغیة للبروتین ووظیفتھ :4

حیث تأخذ بنیة  المحددة وراثیامعین من الأحماض الأمینیة  وترتیببعدد ونوع تحدد البروتینات 
تنشأ بین ھذه الأحماض الأمینیة المكونة لھا  تماسكھا بروابط كیمیائیةفراغیة خاصة تحافظ على 

مما یسمح لھا بأداء وظائفھا المختلفة و العالیة التخصص و عند تغییر البنیة الفراغیة للبروتین بفعل 
  یصبح البروتین غیر فعال وبتالي یفقد وظیفتھ عوامل الوسط 

  
I.  

  .................................................................................التعرف على البیانات  -1       
  : صانعة خضراء  العضیة           : صفیحة حشویة3:حبیبة نشویة    1          
  تیلاكویید  :4           :حشوة 2          

  
  .......................: تحویل طاقة ضوئیة الى طاقة كیمیائیة كامنة  الحاصل يالتحول الطاقو       

  
 

  

 
 
 
 التمرین الاول 

ن)5(  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
التمرین الثاني 

  ن)7( 
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  :  جتفسیر النتائ . . أ2
  

  ) :1( مج 
نفسر تحریر الاكسیجین و زوال اللون الأزرق  لحدوث الاكسدة الضوئیة للماء في وجود الضوء 

     +H2O           1/2  O2 + 2 e- + 2 H الاكسیجین وفق المعادلة الكیمیائیة التالیة :ادى الى انطلاق 
                      

  +BM أدى ذلك الى ارجاع أزرق المثیلین وفق المعادلة التالیة :
  +2 H++2e-           BMH2     

           
  ............................................ونفسر عدم تركیب الجزیئات العضویة لغیاب الأكسیجین 

  
  ) :2(مج 

  .......نفسر بقاء اللون الأزرق للكاشف لعدم حدوث تفاعلات المرحلة الكیموضوئیة لغیاب الضوء .
  

  .......لغیاب نواتج المرحلة الكیموضوئیة  CO2ونفسر عدم تركیب الجزیئات العضویة رغم وجود 
  ) :3(مج 

نفسر ذلك بحدوث تفاعلات المرحلة الكیموضوئیة و الكیموحیویة باستعمال نواتج المرحلة 
  .........................الكیموضوئیة لتركیب المادة العضویة خلال تفاعلات المرحلة الكیموضوئیة 

  
   ...........................................................................................:الرسم التخطیطي ..ب2
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
II.  
  :  التفسیر التحلیل و.1

 T2ذلك بضخھا غبر  نفسر في الوسط الخارجي و +H(ب، ج): في وجود الضوء یتناقص تركیز 
  .............باتجاه تجویف الكییس خلال تفاعلات الاكسدة الضوئیة للماء وتراكمھا بداخل التجویف 

  
الداخلة الى  +H ذلك بحدوث توازن دینامیكي لحركة  نفسرو +H (ج، د): تناقص تركیز ال 

  ...............................................................التجویف و الخارجة منھ عبر الكریة المذنبة .
  

  لعدم تشكل تدرج في التركیز  FCCPفي وجود مادة ال  ATPنفسر عدم تركیب ال   - أ
H+ بسبب نفاذھا عبر الغشاء و عدم تدفقھا عبر الكریة المذنبة............................... 

 ..........ببطي الى ان یصل الى القیمة الأصلیة . +H :یرتفع تركیز ال  التطور الملاحظ  -  ب
  ......................................لفترة زمنیة محددة تم یتوقف  ATP نعم یستمر تركیب  

  .................وتدفقھا عبر الكریة المذنبة   +H لتوفر التدرج في التركیز  لل التعلیل : 
  

  .......... CO2امتصاص  –تحریر الاكسیجین  –: تركیب المادة العضویة  .الأھمیة البیولوجیة 2
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I.    
  )3) و ( 1تفسیر نتائج الوسطین (- .أ 1

) نتیجة تخریب الخلایا المصابة بفیروس 1نفسر تحرر كمیة كبیرة من الكروم المشع في الوسط (
  ......................................المحسسة..........................  LTcالانفلوانزا من طرف الخلایا 

  
  .........) لعدم حدوث استجابة مناعیة ضد الخلایا السلیمة 3ونفسر عدم تحرر الكروم في الوسط (

  
  .................................................................: LTشروط عمل الخلایا  .ب .الاستنتاج :1

  * خلیة مصابة 
  * خلیة مصابة بنفس الفیروس الذي حرض انتاجھا 

  
  ................................: البرفورین  المادة               LTc:  الخلیة معنیة بھذا السلوك -. أ2
  

 .................................................: تخریب الخلیة المصابة ( مرحلة التنفیذ )النشاط  - ب    
 ................................................      h              a              d            b: الترتیب       

  ......................................................................................................:التعلیل        
b اقتراب : LTc .من الخلیة المصابة  
d تماس : LTc.( التعرف المزدوج ) مع الخلیة المصابة  
a . ھجرة حویصلات البرفورین باتجاه منطقة التماس :  
h. تحریر جزیئة البرفورین في غشاء الخلیة المصابة في منطقة التماس :  
  

II.  
  : تفسیر النتائج.أ 1

 بتشكل معقدات مناعیة) 1: نفسر تشكل قوس الترسیب بین الحفرة المركزیة ة الحفرة ( )1الوسط (
  لتكاثر وتمایز LBو    LT4) اللمفاویات Mبین البلعمیات (  لوجود تعاون مناعي EBVضد 
LB الىLBp . بلازمیة منتجة للأجسام المضادة............................................................  

  
) لعدم تشكل 1: نفسر عدم تشكل قوس الترسیب بین الحفرة المركزیة و الحفرة (  )2الوسط (

  .................................( غیاب التعاون المناعي ) LTمعقدات مناعیة وذلك لغیاب البلعمیة و 
  

 :  ةالمقارن. ب . 1
) 3) بینما في الوسط ( 1في الوسط ( EBVتشكل معقدات مناعیة فقط اتجاه فیروس 

 ..................................... Pokweedفتشكلت معقدات مناعیة فقط ضد المستضد 
     .................................................نوعیةالاجسام المضادة         :الاستنتاج                  

  
 :الرسم 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  .......................................................................:  المعلومات المستخلصة -ج .1
 نوعیة   استجابة مناعیة خلطیة -
  تحدث الاستجابة المناعیة في وجود تعاون مناعي  -

  ........................................................................................اقتراح فرضیة  : - .    أ 2
المحفزة  LT4للخلیة  VIHعدم تشكل قوس الترسیب ( عدم انتاج الاجسام المضادة ) لاستھداف 

  منتجة للأجسام المضادة  LBpالى   LBعلى تكاثر وتمایز 
  

  التمرین الثالث: 
ن)8(   
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 ..............................................................ھذه النتائج تؤكد الفرضیة السابقة  نعم  -  ب
و الفیروس تتزاید شحنة الفیروس و تتراجع عدد الخلایا  LT4في وجود التعلیل: 

 لا تتزاید شحنة الفیروس وھذا ما یؤكد أن   VIHمع  LT8المناعیة بینما في وجود 
VIH  یستھدف LT4فیخربھا.......................................................................   

  
 

IIIالخلطیة و الخلویة ................................... تخطیطي لمراحل الاستجابة المناعیة الرسم .ال  
  
  
  
  
  
 

  الموضوع الثاني : 
  
  ............................................................................... الترجمة الموضحة:.المرحلة 1

  .............................:..................................................................البیانات المرقمة   
1  :ARNt       2:3    ریبوزوم :ARNm  4 : سلسلة  بیبتیدیة  
  

  س : مرحلة الاستطالة     ص : مرحلة النھایة                      
  
  ..........................................................:...........................  تتابع الأحماض الأمنیة .2

  
Phe –Thr-Cys-Arg-Gly-Pro-Asp-Ala 

 
 .................................................................................ابراز العلاقة : .3

ARNt  لھ بنیة فراغیة تسمح لھ بأداء وظیفتھ وذلك لوجود موقعین:  
 موقع تثبیت الحمض الأمیني و نقلھ الى موقع القراءة  
  موقع قراءة الرامزات عن طریق الرامزات المضادة تسمح لھ التثبت على

ARNm على مستوى تحت الوحدة الصغرى  
  
  
  ………………………………………………………………: النص العلمي.4
  

بوضع  وذلك     ARNmلل AUGدائما على مستوى الرامزة بمرحلة الانطلاق  تبدأ الترجمة 
و   خاص بھذه الرامزة حیث یتثبت على الریبوزوم ARNt ھأول حمض أمیني ھو المیثیونین یحمل

یتم تكوین الرابطة البیبتیدیة بین الحمض الامیني الاول و الثاني فیتشكل بذلك معقد الانطلاق 
انزیمات خاصة ، ینفصل الحمض الامیني الاول عن الثاني بفضل  ARNtالمحمول على ال

ARNt  الذي ینفصل بدوره عن الموقعP ذلك من رامزة الى  . ینتقل  الریبوزوم بعذ للریبوزوم
رامزة أخرى ، وھكذا تستطیل السلسلة البیبتیدیة بمقدار حمض أمیني واحد كل خطوة انھا مرحلة 

لاخر ARNt رامزات التوقف فینفصل  ترجمة بوصول موقع القراءة الى احدالاستطالة ، تنتھي ال
المتشكل حر انھا ما لیصبح عدید البیبتید بوزوم عن بعضھیحمض امیني و تنفصل تحت وحدتي الر

  .مرحلة النھایة 
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  ن )7: ( التمرین الثاني

  
  : .أ.تسمیة التسجیلین1

 ................................................PPSEكمون بعد مشبكي تنبیھي ): 1التسجیل في ( ج     
  ............................................... ع: كمون عمل  س : كمون راحة): 2التسجیل في ( ج      

 
  : ............................................................................................ب الرسم التخطیطي1
  
  
  
   
  
  
  
 
 

      
  
 
 
 
  
  
  : ...................................................................................................... .أ التفسیر2

الاشعاع في الشق المشبكي الى فراز المبلغ العصبي (السیروتونین ) في الشق  ظھورنفسر 
التنبیھ زاد ت كمیة المبلغ الاشعاع فراجع الى تزاید شدة التنبیھ ( كلما زادت شدة  تزایدالمشبكي أما 

  المفرزة ).
  

  : دور مادة السیروتونین ھو مبلغ عصبي منبھ للدوبامین ....................................... الاستنتاج
  
  : .ب.تحلیل النتائج2
  

 : نسجل تنبیھ العصبون قبل المشبكي للسیروتونین و افراز طبیعي للسیروتونین بدون الاكستاسي
و الذي یسمح بتولید كمون عمل بعد مشبكي للعصبون المفرز للدوبامین ، مع اعادة امتصاصھ و 

  .............................................................................................................تركیبیھ 
  

  : سا 4الى  0بعد تناول الاكستازي من 
ون قبل المشبكي للسیروتونین و زیادة افراز كمیة كبیرة من السیروتونین یوافقھ نسجل تنبیھ العصب

مع تناقص في اعادة زیادة في الكمونات عمل بعد المشبكیة على مستوى عصبون الدوبامین 
  ....... امتصاص السیروتونین.....................................................................................

  
  

  : سا 4بعد تناول الاكستازي بعد 
  

عدم افراز المبلغ الكیمیائي  العصبي ( السیروتونین ) في الشق المشبكي وبتالي تناقص تواتر 
  كمونات العمل البعد المشبكیة و عدم تركیب السیروتونین .................................................

  
افراز  یة تؤثر على الجھاز العصبي تنشیط الاكستاسي : ھي مادة كیمیائ: دور  الاستنتاج

  المنبھ بدوره لعصبون الدوبامین .................................................................السیروتونین 
  
  

 

 

 

 ع: كمون عمل س: كمون الراحة 
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و منع  كیفیة تأثیر مادة الاكستاسي: تؤثر مادة الاكستازي على زیادة  تحریر السیروتونین
امتصاصھ  و تركیبھ  فتزید بذلك تواترات لكمونات العمل في العصبون المفرز للدوبامین فیزید من 

  افراز الدوبامین ....................................................................................................
  
  
II.1ي جھاز التسجیل .رسم التسجیلات المتوقع الحصول علیھا فE2....................................:  
  
  
  
  
  
  
  
  

  مشبك منبھ  ............................................... F2:مشبك مثبط          و  F1:  نوع المشابك
  
  ………………………………………: E2و E1تفسیر التسجیل المحصل علیھ في .2

في ان واحد قام العصبون الحركي'' بعد المشبكي '' بدمج فراغي فضائي  S2و  S1عند التنبیھ في 
دون العتبة  والمحصلة عبارة عن  زوال استقطاب)  PPSEs2و   PPSIs1لكمونات الواردة الیھ ( 

  تالي نسجل كمون راحة للانتشار في المحور الاسطواني وبال غیر قابل
  
  .رسم تخطیطي یوضح ألیة عمل المشبك المنبھ و المثبط:................................................3
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ن ) 8التمرین الثالث : ( 
I.1: المقارنة بین النتائج. .....................................................................................  

أیام و  3في الوسط الھوائي نسجل استھلاك كلي للسكر من طرف الخمیرة في مدة زمنیة قصیرة 
تشكل كتلة كبیرة من الخمیرة بینما في الوسط اللاھوائي نسجل استھلاك جزئي للغلوكوز في فترة 

  یوم) وتشكل كتلة قلیلة من الخمیرة .90زمنیة طویلة ( 
  
  
  
  

 

 

 
 

 S1التنبیھ في  S2التنبیھ في 

3as.ency-education.com



 
1 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.5 
 
 
 
 
 

0.75 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.5 
 
 
 
 
 
 

0.25 
 
 

0.25 
 

 
0.25*4  
 
 
 
 
 
 
 
 

0.25*  
2 
 
 
 
 

0.25*3  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.25 
 
 
 

0.25 
 
 
 
 
 
 

0.5 
 
 
 

0.5 
 
 

0.5 
 
 

0.25 
 
 

0.25 
 

  
  ................................................تحدید الظاھرة في كل وسط + المعادلات الكیمیائیة :.2   

  )  التنفس 1الوسط (
  
C6H12O6+ 6O2 +6 H2O                    6CO2 +12 H2O +  38  طاقةATP 

  
  ) التخمر 2الوسط (

  
C6H12O6                                  2  CH3-CH2-OH     +2 CO2 ( +  2ATP    طاقة (

  
  .....................................................................................................تبیان العلاقة:3
في الوسط الھوائي بوجود الاكسیجین تھدم الخمیرة الغلوكوز كلیا بتدخل المیتوكندري ولذلك  -

  تكون عضیات  المیتوكندري كبیرة الحجم وكثیرة العدد و بأعراف نامیة 
في الوسط اللاھوائي : في غیاب الاكسیجین تقوم الخمیرة بھدم جزئي للغلوكوزفي الھیولى دون  -

  ذلك تضمر تدخل المیتوكندري ل
  

II.1: أ المعلومات المستخلصة................................................................................  
في الوسط الھوائي و اللاھوائي ینتقل الغلوكوز من الوسط الخارجي الى الھیولى فیتحلل  -

  الى حمض البروفیك وفق ظاھرة التحلل السكري 
  

في الوسط الھوائي یدخل حمض البیروفیك الى المیتوكندري لیستمر ھدمھ وفق تفاعلات  -
   یطرح الى الوسط الخارجي CO2الأكسدة الخلویة لینتج أحماض حلقة كریبس و 

  
 في الوسط اللاھوائي یبقى حمض البیروفیك في الھیولى لیستمر ھدمھ . -

  
  .ب التلخیص بمعادلات كیمیائیة : 1 
  .............................................................................................:السكريالتحلل  -   
  

C6H12O6+ 2ADP+2PI +2NAD +                         2CH3-CO-COOH +2NADHH++ 2ATP  
  

  ..............ھدم حمض البیروفیك في المیتوكندري ( مرحلة تحضیریة + حلقة كریبس ) -
  

2CH3-CO-COOH +8NAD ++2FAD+ 2(ADP +PI) +6H2O                 6CO2 +               
8 NADHH+ + 2FADH2 + 2ATP 

  
  : أ. تحلیل و تفسیر المنحنى .2

  
 : یكون تركیز البروتونات معدوم وثابت في الوسط الخارجي للمیتوكندري قبل اضافة الاكسیجین

  .....................لخلو الوسط من الاكسیجین  +TH.Hو یعود ذلك لعدم أكسدة معطي الالكترونات 
  

: نلاحظ زیادة في تركیز البروتونات في الوسط الخارجي للمیتوكندري  بعد اضافة الاكسیجین
الى  +H لوجود الاكسیجین مما یؤدي الى خروج ال +TH.H ویعود ذلك لأكسدة النواقل المرجعة 

  .................................................................................................................................................. الوسط الخارجي

  
تدریجیا الى داخل المیتوكندري وذلك لنفاذ  +H تناقص تركیز البروتونات یعود الى دخول ال 

  .........................................................................................................جین الاكسی
 

  الاستنتاج : 
  ........................+H أكسدة النواقل المرجعة تتم في وجود الاكسیجین و ینتج عنھا حركة ال 

  
  و مصیر الالكترونات و البروتونات: .ب مصدر2

  مستقبل الالكترونات و البروتونات في نھایة السلسلة التنفسیة ھو الاكسیجین  -
 1/2O2+2é+ 2H+             H2O 

 انزیمات تنفسیة 
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 و البروتونات : أكسدة المرافقات الانزیمیة : مصدر الالكترونات -

  
NADHH+                              NAD+ +2é +2 H+ 

 

FADH2                                 FAD+ + 2é +2H+   
  

  الالیة الفیزیائیة : 
  )+TH.Hھناك جملة من النواقل في الغشاء الداخلي للمیتوكندري تتكفل بنقل الالكترونات من (

یتم من ناقل ذي كمون أكسدة و ارجاع  é الى المستقبل النھائي ( الاكسیجین ) و ھذا الانتقال لل
میلي فولط )وھذا 780میلي فولط ) الى ناقل ذي كمون أكسدة وارجاع مرتفع ( +320- منخفض (

  النقل یتم تلقائیا و یحرر طاقة .
  

III .: انجاز مخطط تركیبي + الحصیلة……………………………………………  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

        

 

:.التحلل السكري1  

 2 ATP 

 *3 2NADH.H+ 

:التحضیریة .المرحلة 2  

*3 2NADH.H+ 

: .حلقة كریبس3  

2ATP 

 3*6 NADH.H+ 

2*2FADH2 

8ATP 

6ATP 

24ATP 
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